

检察快讯

平桥区检察院 为城管干部上法制课

本报讯 近日,平桥区检察院党组成员、反渎职侵权局局长马建立为市城市管理综合执法局平桥大队的干部上了一堂生动的法制课。

法制课上,马建立就检察机关的法律地位和职权、职务犯罪的危害性及犯罪类别等作了深入浅出、言简意赅的讲解。同时,结合案例,以案析理,系统分析了职务犯罪产生的原因、特点和预防对策,并告诫大家要把好职务犯罪的“六道关口”,筑牢防腐思想防线,远离职务犯罪。(李实)

淮滨县检察院 开展淮河文化知识竞赛活动

本报讯 日前,淮滨县检察院以首届“中国·淮滨淮河文化周”活动为契机,开展了淮河文化知识竞赛活动。

该院通过此次知识竞赛活动,进一步加强了全院干警对淮河悠久历史文化内涵的认识。干警一致认为:此次知识竞赛活动,对学习淮河文化具有重要的意义。(张静)

商城县检察院 对一名“醉驾”犯罪嫌疑人提起公诉

本报讯 近日,商城县检察院依法对一名涉嫌“醉驾”犯罪嫌疑人提起公诉,被告人甘某被法院依法判处拘役一个月并处罚金1000元。此案是《刑法修正案八》实施以来该院办理的首例“醉驾”案件。

5月12日晚20时许,犯罪嫌疑人甘某酒后驾驶豫SR2087两轮摩托车,行至商城县商城大道时,被执勤警察查获,并当场对其进行酒精测试,结果为乙醇含量84mg/100ml,经信阳市公安局交通事故鉴定所鉴定:从甘某的血液中检测出乙醇含量98mg/100ml,属于醉酒驾驶。(王会)

固始县检察院 强化内部执法办案监督

本报讯 (朱卫东 骆健) 监察人员对所有审查批准逮捕案件和审查起诉案件,在《不予》批准逮捕决定书》、《不予起诉决定书》、《刑事判决书》生效后,及时向被害人或当地派出所寄办办理的8件贪污受贿案件和4件渎职侵权案件的犯罪嫌疑人进行了谈话并备案。

“一案一回访”。该院纪检监察人员对所有审查批准逮捕案件和审查起诉案件,在《不予》批准逮捕决定书》、《不予起诉决定书》、《刑事判决书》生效后,及时向被害人或当地派出所寄办办理的8件贪污受贿案件和4件渎职侵权案件的犯罪嫌疑人进行了谈话并备案。

“一案一回访”。该院纪检监察人员对所有审查批准逮捕案件和审查起诉案件,在《不予》批准逮捕决定书》、《不予起诉决定书》、《刑事判决书》生效后,及时向被害人或当地派出所寄办办理的8件贪污受贿案件和4件渎职侵权案件的犯罪嫌疑人进行了谈话并备案。



检察时空

信阳市人民检察院 主办

新闻邮箱: xinjianxuan399@sina.com

罗山县检察院

发挥职能作用 服务“四区”建设

本报讯 (陈俊生) 日前,罗山县检察院充分发挥打击、预防、监督、服务等职能作用,找准检察机关服务和保障农村改革发展综合试验区、产业集聚区、县城新城区、文化旅游区建设的切入点和结合点,出台了检察机关服务“四区”建设的措施。

一是围绕农村改革发展综合试验区建设

开展服务和提供保障,促进全县由农业大县向农业强县跨越。该院充分发挥批捕、起诉职能,严厉打击乡霸、村霸以及坑农害农的违法犯罪,加强对农村留守妇女、儿童、老人等弱势群体的保护。严肃查办农村基础设施建设中发生的贪污受贿、渎职犯罪案件;严肃查办贪污、挪用国家支农专项资金和政策补偿资金的犯罪

案件;严肃查办国家工作人员利用审批权、管理权向农民吃、拿、卡、要和索贿受贿的犯罪案件。

二是围绕产业集聚区建设开展服务和提供保障,促进产业结构升级、经济发展。该院以入驻罗山工业园区重点企业等为切入点,加强对企业投资的司法保护;依法严厉打击损害企业声誉、破坏产业园区建设的刑事犯罪。深化

联系和服务外地客商制度,改善投资环境。

三是围绕县城新城区建设开展服务和提供保障,完善城市功能。该院严厉打击危害城镇化进程的暴力犯罪和侵财犯罪;加大对新城区建设规划的监督,严肃查办和积极预防在城镇化建设中引发的侵吞、挪用土地征收补偿金、房屋拆迁补偿金等职务犯罪,依法妥善处理在城乡结构调整中引发的土地征收、房屋拆迁补偿等民事行政申诉案件。

四是围绕文化旅游区建设开展服务和提供保障,提升文化品位。该院依法维护旅游市场秩序,重点促进灵山旅游景区、何家冲红色旅游区建设各项政策的落实。依法查办旅游市场基础设施、生态设施建设中的职务犯罪案件。



日前,息县检察院召开检察工作会议。会上,该院党组书记、检察长彭宗海回顾了近年来的检察工作,并确定了“十二五”期间检察工作的思路和目标。图为该院检察工作会议会场。

余杰 摄

平桥区检察院

实行“一审二调三促和”工作法办案效果好

本报讯 (莫磊 李实) 为了维护司法公正,促进社会和谐稳定,近年来,平桥区检察院不断探索和积累经验,逐渐摸索出了一套“一审二调三促和”工作法,缩短了案件办理周期,有效化解了社会矛盾,维护了社会稳定,提高了社会满意度。

一审即:认真审查申诉材料和原审卷宗,结合申诉材料发现原审诉讼中存在的错误环节或违法情形,并找出申诉的真正原因;二调即:通过与原审审判人员沟通联系,调查原审案件的背景及

审判的详细信息,通过与双方当事人谈话及询问,调查了解双方诉讼的背景,并掌握双方对此案有无和解的余地和意向;三促和即:一旦掌握双方当事人有和解的余地,就对双方当事人耐心地做工作,结合案情及申诉材料,找到抗与不抗的结合点,使双方当事人能够接受这个结合点,促其和解。

该院自实行“一审二调三促和”工作法办案以来,在所受理民事申诉案件中,已使27件案件达成了和解协议,并赢得了群众的交口称赞。

固始县检察院

不断提高检察工作水平

本报讯 (朱卫东 骆健) 今年以来,固始县检察院坚持以办案业务为根本、以办案质量为核心、以化解矛盾为重点、以管理创新为动力、以公平正义为目标的执法工作理念,在执法办案过程中,围绕“四个坚持”,不断提高检察工作水平。

该院一是坚持贯彻落实社会主义法治理念,确保检察工作永不偏离正确的政治方向,不断提高服务人民群众、促进和谐稳定、维护公平正义的工作能力。二是坚持贯彻落实宽严相济的刑事司法政策,确保办理每起案件都有

的放矢、该严则严、当宽则宽、宽严互补、宽严有度,不断提高办案的政治效果、社会效果和法律效果。三是坚持贯彻落实社会矛盾化解措施,确保所办理的每起案件都能达到案结事了,促成案件双方当事人能够相互谅解,收到息诉服判的良好效果。四是坚持贯彻落实未成年人刑事案件规定和矫正教育措施,在办案中注重保护未成年人的合法权益不受侵犯,不断提高办理未成年人刑事案件的执法办案水平和矫正教育效果,有效预防易发、多发、复发的未成年人犯罪。



今年以来,浙河区检察院在开展“检察干警进企业”活动中,把依法履行法律监督职能作为服务企业发展的基本途径,不断拓宽服务渠道,全力为企业发展保驾护航。图为该院干警深入企业进行普法宣传的情景。

黎小帅 梁波 摄

罗山县检察院

切实加强和改进人大代表联络工作

本报讯 (志龙 于涵) 近年来,罗山县检察院把人大代表联络工作作为增强执法公信力、提升检察队伍形象的有力手段,坚持做到“四个主动”,不断加强人大代表联络工作的实效性,为人大代表、政协委员行使监督职责创造条件,取得了人大代表、政协委员对检察工作的了解和

支持。

主动汇报重要工作。在县召开

院每年都邀请辖区人大代表、政协委员来视察、指导工作,实地查看办案工作区、视频接访系统、同步录音录像系统、信访接待大厅建设和工作开展情况。组织召开人大代表、政协委员座谈会,通报检察工作情况,认真听取意见和建议,促进检察工作开展。

主动上门走访联络。该院采取主动上门走访、寄送资料等形式密切与人大代表、政协委员的联系。今年以来,该院先后派班子成员、中层干部到辖区内的市、县级人大代表进行了走访,诚恳征求意见,促进公正廉洁执法,推动检察工作科学发展。

市司法局

强化惠民措施 服务困难群众

本报讯 (王宁) 今年以来,市司法局围绕加强和改进群众工作,把法律援助作为实现、维护和实现人民群众根本利益的重要窗口,把提高法律援助服务水平作为打造良好司法行政形象、推进政风行风建设的重要手段,通过优化惠民措施、狠抓责任落实、加强工作监管、规范服务程序、提高办案质量等,全面提升法律援助机构依法行政、文明执法的能力和水平,扎扎实实做好政风行风建设工作,为困难群众提供满意的法律援助服务,使法律援助“惠民”工程更加深入人心。

织律师、公证、法律援助工作者向社会公益事业、低收入家庭、下岗失业人员、困难群体倾斜,主动减免服务收费,免费为农村留守妇女、儿童和老年人、返乡农民工的就业、就学、就医、社会保障等提供法律咨询,切实解决群众打官司难、请律师难的问题。

强化规范管理,创新法律援助工作机制。该局按照法律援助机构规范化建设要求,进一步完善法律援助工作运行机制,把法律援助对象、形式、范围、条件、程序、工作流程和《中心工作职责》、《首问责任制》、《受理审查指派制度》等工作制度上墙公示,做到援务公开。加强法律援助台账资料积累,法律援助工作做到年有计划总结,季有业务分析报告,月有统计报表,日有来电来访记录。健全首问责任制,一次告知,疑难案件集体讨论,重大事项报告以及服务质量检查公布、质量跟踪检查、投诉处理等制度,完善法律援助受理、审批、指派、承办等各个环节的工作程序和服务标准,提高办案质量,对重大维权案件和有一定社会影响的案件实行全程跟踪服务,严把质量关,确保法律援助工作规范高效运行,努力实现“零投诉”。在对全市范围内受援对象的回访调查中,群

众满意率达到100%。

强化宣传力度,提升法律援助社会影响。该局坚持将法律援助政策法规、援助范围、援助条件、办理流程的宣传纳入大普法格局,纳入“法律六进”的重要环节,组织法律服务人员开展法律援助进农村、进社区、进军营、进学校活动,印发宣传材料5万多份,利用报纸、电视等,向公众介绍法律援助的职责任务以及申请法律援助的条件和程序等,进一步提高法律援助的社会知晓率,自觉接受各界监督。为弱势群体和特定对象开展主题实践活动,组织市公证处为行动不便群众提供上门服务,为患病住院居民到医院现场办理公证,并为这些困难群众和残疾人、下岗职工减免公证费。发放律师、公证、法律援助便民卡2万多份,为基层群众义务法律咨询6000多人次,调解各类矛盾纠纷167起,通过这些援助实例使法律援助的社会知晓率不断提升,使社会弱势群体和困难群众知道怎样申请法律援助,如何获得法律援助。

强化整合联动,提高法律援助质量效果。

该局积极与公安、检察院、法院、劳动仲裁等部门建立了工作联动和衔接机制,确立双方对法律援助案件互为告知、互为免于审查经济状况、互为免除相关费用等。坚持将法律援助工作与涉法信访工作相结合,把信访群众列入法律援助重点关注对象,主动关心和听取信访群众诉求,正确引导信访群众通过正当的途径解决问题,积极消除人民群众“信访”与“信法”的疑惑;将法律援助工作与突发群体性事件的处置工作相结合,把对突发群体性事件的善后处置工作纳入法律援助工作的重要内容,制定援助工作预案,及时介入、稳控、疏导,促使突发群体性事件得到依法、有序化解。将法律援助工作与人民调解工作相结合,注重运用人民调解的特点和优势,对可调解的援助案件,在征求当事人同意后,尽力采用调解方式结案,减轻受援人诉累,真正做到案结事了。坚持将法律援助工作与普法工作相结合,把法律援助的服务过程转化为法制宣传教育过程,结合个案向当事人及周围群众宣讲法律知识,提高人民群众遵纪守法的自觉性,推进“法治信阳”建设。

潢川县司法局

组织党员干部观看警示片

本报讯 (乔建军 刘宏剑) 日前,潢川县司法局组织全体党员干部集中观看警示片,教育大家要严格要求自己,筑牢廉政建设有关规定,进一步增强司法行政工作的责任感,

牢固树立司法为民的宗旨意识,切实提高拒腐防变能力。

该局要求全体人员,一要认真学习警示教育片的教育意义,结合自身实际认真撰写心得体会,时刻牢记自身的责任和使命,真正做到清正廉洁。二要进一步增强反腐倡廉意识,树立正确的世界观、人生观和价值观,筑牢思想防线,干干净净做事,踏踏实实做人,公正正用权。三是深入开展大讨论,把警示教育与“作风建设年”及创先争优活动结合起来,与做好司法行政各项业务工作结合起来,认真查找在思想、作风和纪律方面存在的问题,确保完成全年各项工作任务。

商城县司法局

开创司法行政工作新局面

本报讯 (蔡勇) 今年以来,商城县司法局以法制宣传教育和依法治理工作会议成功召开为契机,以荣获商城县委、县政府通令嘉奖为起点,激励全体干部职工牢固树立“五种意识”,不断开创司法行政工作新局面。

一是树立争创意识。该局要求干部职工要牢固树立有所作为的思想,在工作中敢于担当、勇于争先,认真做好每一项工作。二是树立荣誉意识。该局要求干部职工要视荣

平桥区司法局

受到区政府通令嘉奖

本报讯 (仵宗菊) 今年,平桥区被中宣部、司法部命名为全国法制宣传教育先进县(区)。为表彰平桥区司法局在第五个五年法制宣传教育和依法治理工作中的

突出表现,近日,平桥区人民政府向全区发出通报,对该局进行通令嘉奖。

自第五个法制宣传教育和依法治理五年规划实施以来,平桥区司法

行政系统全体干警在市司法局的指导下,紧紧围绕构建和谐社区,扎实开展普法依法治理工作,为新农村建设营造了良好的法治环境。该局“每月一法”活动持续开展,“法律六进”活动有声有色,“小手拉大手”活动效果明显,“法治创建”活动富有新意,法制阵地建设形式多样,依法治理工作连续被市司法局评为先进单位,为和谐信阳、平安平桥建设作出了突出贡献。

司法行政

信阳市司法局 主办